

因创作歌曲《血染的风采》等而走红的著名音乐人苏越,被控以投资迎奥运巡演等为由,先后骗取5746万余元。案发后,虽然苏越偿还了一部分钱款,但截至目前,仍有2000余万元尚未归还。记者昨日上午获悉,二中院认定苏越犯合同诈骗罪,且数额特别巨大,判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身。

他曾投资过《武林外传》《大人物》等热播剧 他曾创作过《血染的风采》《黄土高坡》等歌曲 现在,他却因诈骗5746万被判无期徒刑 **苏越 绵绵无期“铁窗泪”** 为让妻子“晴雯”免责选择离婚

■ 当庭忏悔 人生的后半段过得很愚蠢

10时,56岁的苏越被带进二中院法庭,相比半年前在法庭上受审时,苏越明显清瘦了许多,黑框眼镜下的面容多了不少淡然和祥和。

在最后陈述阶段,苏越用沉稳的声音说了一段自我忏悔与人生剖白:“首先我还是很抱歉,在人生的后半段,为了做我认为轰轰烈烈的大事,遇到风险时,采用了非常愚蠢的办法,把自己带入歧途,辜负了曾给予我很大帮助的朋友和领导,也给别人造成了很大的伤害。最为后悔的是,我没有保护好自己热爱的文化产业,在国家鼓励文化产业时,我又没有机会了。”

■ 律师表示 用版权还债难实现

苏越表示,愿意用自己的版权及股权还债,并称价值共计四五千万元。但上午开庭前,作为苏越辩护人之一的翟律师表示,苏越提到的版权是指他的公司曾投拍的电视剧的版权,但这些电视剧的母带目前都已找不到了,版权单位也找不到登记,根本无法实现变现还债的目的。“他被关进去这么久了,公司一团糟。”

据检方指控,2007年12月至2008年10月,苏越虚构其公司有投资迎接北京奥运会巡回演出活动的资格,伪造合同,诈骗5746万余元。

■ 被判无期 自称是文化人的反面教材

10时40分,苏越再次被带回法庭,法官宣布,认定苏越犯合同诈骗罪,且数额特别巨大,判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身。

苏越听到判决,双腿微微晃动了一下。

庭后在接受媒体采访时,苏越笑着说:“我一生接受过无数次采访,像今天这样的采访还是第一次,谢谢你们了。做了错事就应当接受惩罚,这点我明白,愿赌服输。但我还是觉得重了。”有记者问他,作为多个文化投资公司的老总,为何在做“错事”之前,不征求一下身边人包括法律顾问的意见。苏越说:“我把他们都屏蔽掉了。”

随后记者问苏越在狱中会不会写书。苏越笑着说:“剥夺政治权利终身,我还哪有出书的想法,如果要写就给狱友看吧。”苏越说自己是文化人的反面教材,希望自己的事能给其他人一个警醒。他表示,自己会上诉。



庭审现场



审判后接受媒体采访



苏越和妻子安雯

■ 三度被告 都是因为欠别人钱

苏越1955年生于北京。外人很难想象,3岁时耳膜穿孔的他,后来成为一位音乐家。他考过各种文艺团体,最终,于1978年考进总政歌舞团担任演奏员。上世纪80年代,苏越创作的歌曲《血染的风采》《黄土高坡》《热血颂》等流传甚广。

1987年,他东渡日本求学。上世纪90年代,苏越回国,成为内地推行歌手签约制的第一人。1995年7月,成为北京红顶艺联文化发展有限公司的法人代表及董事长。他曾签下或代理过的歌手有白雪、戴娆、刘婕、梅华、李慧珍、高枫、谢东、楚童、楚奇、刘尊、孙笑一、黄格选等。

1996年他成立了自己的文化公司,2004年、2005年,在影视行业的投资每年都达一个多亿,投

资的影视剧有《武林外传》《大人物》等。2006年,为了让公司早点上市,他开始扩大投资规模,但生产的电视剧被电视台大量退片,被占压的资金近一亿元,公司开始出现巨额亏损。

弥补亏损的合法途径有很多种,但苏越爱面子、虚荣心强,他不愿让股东知道公司亏损,偏偏选择了借高利贷。至案发时,负债达上亿元,光利息就达6000万元。

苏越曾两次被告上法庭。一次是与歌手严波的百万培训费纠纷;一次是2010年9月,他因拖欠信用卡欠款113万余元又成了被告,这次苏越没有到庭,因为他涉嫌合同诈骗,早在2010年3月就被刑拘。2010年4月29日,苏越因涉嫌合同诈骗罪被逮捕。

■ 妻子“晴雯” 宣判前已经离婚

在法庭上,苏越所称对不起的家人,主要是指相濡以沫20年的妻子——1987年版电视剧《红楼梦》里晴雯的饰演者安雯。

当年出演《红楼梦》后不久,毕业于中央戏剧学院的安雯报名参加了“全国青年歌手大奖赛”。决赛那天,她深深地吸引了评委苏越。一个月后,两人正式恋爱。

1987年苏越留学日本,安雯也随之前往日本研究戏曲戏剧文学。苏越说,那时音乐人远没现在的有钱,“《血染的风采》只卖了36元钱,《黄土高坡》好些,卖了76元”。安雯说:“开始我们过得很苦。”那年元旦,她和苏越两人买了一罐啤酒,一根硬得不得了的油条,坐在广场上,一人一口啤酒、一口油条。她说:“看着热闹的人群,虽然清苦,但仍然开心。”日本演艺公司很赏识安雯,但签约的前提是“不能有男友”,安雯一方面很需要钱,

但又不想失去自己,更不想失去苏越。1991年,他们在日本结婚了,没有任何仪式。

不久,安雯和苏越一起回国做文化产业。艰难的日子似乎即将成为往事,然而,当企业遇到困难时,苏越却背着安雯把房子、车子全部变相抵押,安雯的存款也悉数用以填补巨额债务。苏越在法庭上说:“家里的钱全部搭进去了,我都不知道她怎么过……”他对妻子表示歉疚:“从这么幸福的生活中突然跌到谷底,我亲手埋葬了自己,我对不起亲人,尤其是我的妻子;对不起因为我遭受巨大损失的朋友和合作伙伴。”

本月20日,苏越出庭受审时,安雯并没有出现在现场。苏越的一位朋友告诉记者,他俩已办理了离婚手续。圈内人士透露,两人从相识至今,感情一直相当好,许多人猜测,苏越此举很可能是为了使妻子免责,不受拖累。 本报综合报道